
TOP 1: Fragen von Bürgerinnen und Bürgern 

Eine Bürgerin fragt an, ob sich die gegenwärtigen Öffnungszeiten der Postfiliale in Badenweiler 
verbessern ließen.   

Bürgermeister Wissler führt die Rahmenbedingungen für den Betrieb einer Postfiliale aus. Im Ergebnis 
werden die derzeitigen Öffnungszeiten so verbleiben. Er ist jedoch weiterhin zur Erzielung einer 
Verbesserung der Öffnungszeiten im Austausch. 

TOP 2: Bekanntgabe der Beschlüsse der letzten nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung und 
Mitteilungen der Verwaltung 

Der Gemeinderat befasste sich mit dem Erwerb von zwei Waldgrundstücken auf Gemarkung 
Niederweiler und stimmte dem Ankauf einstimmig zu.  

Der Gemeinderat befasste sich mit der Unterstützung des Rechnungsamtes während der 
Mutterschutz- und Elternzeit von Rechnungsamtsleiterin Sonja Dahlmann durch eine externe Firma. 
Der Gemeinderat befürwortete die externe Unterstützung für die Zeit vom 24.08.2023 bis zum 
31.07.2024 und beauftragte die Verwaltung, dem geeignetsten Dienstleister den Zuschlag zu erteilen. 

Bürgermeister Wissler informiert, dass die Staatsbad Badenweiler GmbH ab dem 01.10.2023 eine neue 
Geschäftsführung erhalten wird. Ab diesem Zeitpunkt übernimmt die Firma Schauer & Co., welche u.a. 
die Therme in Bad Mergentheim betreibt, die Geschäftsführung. 

Bürgermeister Wissler gibt bekannt, dass das Haus von Oskar Schlemmer und ein Teilbereich des 
Gartens nun unter Denkmalschutz stehen. 

Die Waldbegehung für die Mitglieder des Gemeinderates und alle interessierten Bürgerinnen und 
Bürger findet am 16.11.2023 statt. Treffpunkt ist um 14.00 Uhr beim Parkplatz Süd. Auf die 
Waldbegehung wird im Mitteilungsblatt und über Social Media hingewiesen. 

Bürgermeister Wissler bringt seine Freude über die diesjährige Saison des Sportbades Badenweiler 
zum Ausdruck. Insgesamt nutzten 53.639 Besucher und somit 8.952 Besucher mehr als im Vorjahr 2022 
das Sportbad. Es wurden 762 Saisonkarten verkauft und 1.031 Besucher mit Gästekarten verzeichnet. 

Bürgermeister Wissler informiert, dass mit der Baumaßnahme des Landkreises zur Sanierung der 
Stützmauer entlang der Ernst-Scheffelt-Straße (Kreisstraße) begonnen worden ist. Des Weiteren 
konnten die sechs öffentlichen Parkplätze in der Schmiedsmatt fristgerecht in Betrieb genommen 
werden. 

TOP 3: Sachstandsbericht zum neuen Nahverkehrsplan; Verbesserung der Buslinien zum 
Winterfahrplan in der Gesamtgemeinde 

Herr Lederle vom Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald, Fachbereich ÖPNV, führt in die Thematik 
ein. 

Er geht in seinem Vortrag auf die wesentlichen Punkte der Sitzungsvorlage ein und betitelt die neuen 
Busverbindungen für Badenweiler und insbesondere für die Ortsteile als Quantensprung. 

Aufgrund der Beschlusslage des Kreistages ergibt sich jedoch eine Einschränkung in Bezug auf die 
Aufrechterhaltung von touristischen Angeboten. Demzufolge ist der Wanderbus auf den Haldenhof 
künftig nicht mehr im Fahrplan enthalten. Da der Landkreis diese Zusatzleistung nicht mehr bezahlt, 
stellt dies bei einer künftigen Beibehaltung ein Zusatzangebot der Gemeinde dar. 

Gemeinderat Asprion äußerst seine Verärgerung, wenn Busse am Bahnhof Müllheim leer losfahren 
und mehr als 30 Personen aufgrund der Zugverspätung den Bus nicht mehr erreichen. Die 



Verspätungen sind laut Herr Lederle in der Tat äußerst ärgerlich. Die Schwierigkeit liege jedoch im 
Gesamtsystem. Ein Reservebus ist finanziell nicht darstellbar. Hinzu kommen die nicht vorhandenen 
Busfahrer.  

Der Gemeinderat nimmt den Sachstandbericht zur Kenntnis. 

TOP 4: Bedarfsplanung 2023 – 2025 für die Kindertageseinrichtungen der Gemeinde Badenweiler 

Hauptamtsleiter Renkert stellt die Fortschreibung der Bedarfsplanung für die 
Kindertageseinrichtungen der Gemeinde Badenweiler für die Jahre 2023 bis 2025 anhand einer 
Präsentation vor.  

Der Gemeinderat stimmt der Bedarfsplanung zu. 

TOP 5: Vorstellung Konzeptstudie Neubau Kindergarten Birkenweg 

Architektin Katharina Wölfle und Architekt Mario Eggen führen in die Thematik ein. 

Der Gemeinderat nimmt die vorgestellte Konzeptstudie einschließlich der Kostenprognose zur 
Kenntnis. 

Der Gemeinderat befürwortet weiterhin den Neubau des Kindergartens Birkenweg, sobald die 
finanziellen Rahmenbedingungen dies zulassen.  

TOP 6: Einrichtung einer weiteren Kindergartengruppe beim Kindergarten Badenweiler 

Architektin Wölfle stellt die Planungen für die Containermodule, in Form einer klassischen 
Interimslösung, vor. 

Der Gemeinderat erteilt der Verwaltung den Auftrag, eine Lösung in Form eines dauerhaften 
Bestandsgebäudes unter Berücksichtigung der Rahmenbedingungen zu prüfen.  

TOP 7: Sachstandsbericht von Verwaltung, Integrationsmanagement und Helferkreis zur Situation der 
Geflüchteten in der Gemeinde Badenweiler 

Bürgermeister Wissler begrüßt die Vertreter des Helferkreises, an der Spitze die Vorsitzende des 
Helferkreises e.V., Frau Kerstin Dölle. 

Hauptamtsleiter Renkert dankt sämtlichen Akteuren für die gute Zusammenarbeit in den 
vielschichtigen Themenkomplexen der Flüchtlingsarbeit. Anhand einer Präsentation geht er im 
Einzelnen auf die Entwicklung der Flüchtlingszahlen auf Bund-, Land-, Landkreis- und Gemeindeebene 
ein. Hinsichtlich der aktuellen Zuweisungsquote muss die Gemeinde Badenweiler im Jahr 2023 
insgesamt 54 Personen im Rahmen der Anschlussunterbringung aufnehmen. 

Der Helferkreis Flüchtlinge Badenweiler e.V. nimmt sich seit insgesamt acht Jahren mit großem 
Engagement den Belangen der Geflüchteten an. 21 Helferinnen (Tendenz steigend) sind für alle rd. 230 
Geflüchteten im Ort präsent. Mit rund 100 Personen ist der Helferkreis im ständigen Austausch.  

Frau Dölle dankt allen für die gute Zusammenarbeit und die schnelle Terminfindung bei bestehenden 
Fragen. Hier hat sich auch vieles zum Positiven verändert. 

Bürgermeister Wissler bedankt sich bei einer langjährigen Mitarbeiterin des Rathauses für ihre Arbeit 
und ihr Engagement im Rahmen der Flüchtlingsarbeit. Frau Foerster, die fast 50 Jahre bei der 
Gemeinde Badenweiler tätig ist, wird das Rathaus Ende des Jahres endgültig verlassen. Ihre 
Nachfolgerin, Frau Sandra Lindenau, die ebenfalls an der Sitzung anwesend ist, stellte Bürgermeister 
Wissler kurz vor. 



Die Mitglieder des Gemeinderates schließen sich dem Dank mit einem langanhaltenden Applaus an. 

Dank spricht Bürgermeister Wissler auch dem Helferkreis für das ehrenamtliche Engagement aus und 
freut sich auf die gute Zusammenarbeit in den kommenden Jahren. 

Der Gemeinderat nimmt den Sachstandsbericht zur Kenntnis. 

TOP 8: Anberaumung Einwohnerversammlung 

Der Gemeinderat stimmt der Abhaltung einer Einwohnerversammlung am Dienstag, den 21.11.2023 
um 19.30 Uhr im Kurhaus Badenweiler, Annette-Kolb-Saal, mit der in der Sitzungsvorlage enthaltenen 
Tagesordnung zu. 

TOP 9: Anträge der Gemeinderatsfraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

a.) Klimafreundliches Badenweiler (Einrichtung Klimabeirat + Einstellung Klimamanager) 

Anhand von einigen Präsentationsfolien, welche Anlage dieser Niederschrift sind, geht Frau Schumann 
gezielt auf die Themenblöcke Klimabeirat und Klimaschutzmanagement ein und berichtet über 
Erfahrungswerte hinsichtlich des Einstiegs in diesen Bereichen. 

Bauamtsleiter Risch ergänzt, dass die Verwaltung nun gezielt auf den Gemeindeverwaltungsverband 
Müllheim-Badenweiler hinsichtlich einer interkommunalen Lösung im Bereich 
Klimaschutzmanagement zugehen möchte. Dies würde auch in Bezug auf die kommunale 
Wärmeplanung Synergien mit sich bringen. 

Bauamtsleiter Risch führt abschließend noch den gewünschten Gesamtstrombezug aus, so dass damit 
auch die Anfrage von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN als erledigt betrachtet werden kann.   

b.) Vorstellung der Tätigkeitsfelder des Gemeindebauhofs Badenweiler 

Bauhofleiter Reiner Schwaab stellt die Tätigkeitschwerpunkte von der Wasserversorgung, von der 
Gärtnerei und vom Gemeindebauhof vor und lädt die Mitglieder des Gemeinderates zu einer 
Besichtigung des Gemeindebauhofs ein. Bürgermeister Wissler begrüßt diesen Vorschlag und wird den 
Besichtigungstermin koordinieren lassen. 

a.) Der Gemeinderat nimmt die Anträge zur Kenntnis und ermächtigt die Verwaltung mit dem 
Gemeindeverwaltungsverband ins Gespräch zu gehen, um über den Verband über die Einrichtung 
eines Klimaschutzmanagements zu sprechen. 
 

b.) Der Gemeinderat nimmt den Bericht zu den Tätigkeitsfeldern des Gemeindebauhofs zur Kenntnis. 

TOP 10: Vorstellung einer Konzeption zur Gewinnung neuer Feuerwehrmitglieder 

Bürgermeister Wissler begrüßt die anwesenden Feuerwehrkameradinnen und Feuerwehrkameraden 
und führt den Sachverhalt sowie die beschriebenen Ergebnisse aus. 

Bürgermeister Wissler freut sich über die gemeinsamen Ergebnisse und vertritt die Ansicht, dass die 
Kameradinnen und Kameraden die Unterstützung seitens der Gemeinde verdient haben. Aus diesem 
Grund nimmt die Gemeinde auch gerne das Geld hierfür in die Hand.  

Abschließend dankt Bürgermeister Wissler allen Kameradinnen und Kameraden für ihr ehrenamtliches 
Engagement zum Wohle und Schutz der gesamten Bevölkerung. 

Der Gemeinderat stimmt den im Sachverhalt genannten finanziellen Auswirkungen zu. 

TOP 11: Verschiedenes und Anfragen aus dem Gemeinderat 



Gemeinderat Dr. Dölle weist auf einen Besichtigungstermin für einen Standort zur Anlage eines 
Bouleplatzes im Kurpark hin, an dem auch weitere Vertreter des Gemeinderates teilnehmen können. 
Bürgermeister Wissler wird den Termin den Mitgliedern des Gemeinderates mitteilen. 

Gemeinderat Asprion geht auf das Ärgernis von Gemeinderat Dr. Dölle in Bezug auf das Werbeplakat 
zum Musical „Bikini-Skandal“ vom Gloria-Theater ein. Damit der Ärger schneller verfliegt, überreicht 
Gemeinderat Asprion an Dr. Dölle ein kleines Präsent, in dem sich ein Aufkleber für das Musical zur 
Anbringung auf dem PKW befindet. 


